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MEDLEMSBLAD FOR JYSK STENKLUB  

 

Tidligere formand, Ingemann Schnetler, takkede af som formand, 

og Jeannette Kühl blev valgt som ny formand den 11. marts 2023. 

Hjertelig velkommen til jobbet, Jeannette.  Foto: Arne Dich  
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Stenhuggeren:  Medlemsblad for Jysk Stenklub  
 

Formand:  

Jeannette Kühl, Byagervej 108 F., 8330 Beder   2714 2230  

Telefontid kl. 17.00 -18.30                                              jeannette.kuhl@gmail.com  
 

Medlem af bestyrelsen og ansvh.redaktør af Stenhuggeren   2625 1733  

Søren Bo Andersen, Engdalsvej 65A, 3.tv. 8220 Brabrand  sba@geolsba.dk  
 

Medlem af bestyrelsen og kasserer   8617 4697  

Jytte Frederiksen, Myntevej 16, 8240 Risskov     jytte@dichmusik.dk  
 

 

Medlem af bestyrelsen og webmaster    3011 7956  

Pia Kamuk Nielsen, Firkløvervej 103, 8464 Galten  pipse73@live.dk  
 

Medlem af bestyrelsen     2714 2230  

Hanne Mølgaard                                                              hanne.olgaard@gmail.com  
 

Medlem af bestyrelsen og turarrangør:   2076 0042  

Niels  Sandal, Mejløvvænget 29, 8381 Tilst      nielssandal@gmail.com  
 

Medlem af bestyrelsen turarrangør:                   2828 0626  

Michael L. Bertelsen, Bredstrupvej 18, 8500 Grenå     geocentergrenaa@gmail.com  
 

Suppleant (1.): Niels Olesen, nielsogmette@hotmail.com     29463 699  
 

Suppleant (2.):og værkstedsansvarlig resten af 2023:       8629 5518/4054 3902  

Hans J. Mikkelsen, Kjærslund 18, 8260 Viby J  hansjmikkelsen@gmail.com  
 

Kontakt til klubben: Jysk Stenklub, Myntevej 16, 8240 Risskov.  

Bank reg.nr. 1551 1217380      
 

Årskontingent i 2023: 175 kr. for enkeltpersoner, 250 kr. for par (kun ét blad)  
 

Klubbens hjemmeside: http://www.jyskstenklub.dk/ , materiale til hjemmesiden 

sendes til Pia Kamuk Nielsen, pipse73@live.dk  
 

Klubbens Facebook -side for medlemmer: «Jysk Stenklub».  
 

Medlemslisten: Kan fås hos kassereren -  

Klubblade fra andre klubber bedes sendt til formanden.  

Fotos anvendt i dette blad er taget af Arne Dich, hvis ikke andet er nævnt  

Indhold i dette nummer :  
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Side 7   Formandens beretning     
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Side 24   Invitation til Geocenter Grenaa/Turannonce til Lyby Strand  
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Referent Søren Bo Andersen, foto Arne Dich 

Ad pkt.   1:  Til Dirigent valgtes Erik Penter. Dirigenten konstaterede, at 
generalforsamlingen var lovligt og rettidigt indkaldt bla gen-
nem Stenhuggeren. 

 

Ad pkt.   2:   Formandens beretning. Beretningen bringes i sin helhed efter 
dette referat. Formandens beretning blev enstemmigt god-
kendt. 

 

Ad pkt.   3:   Aflæggelse af regnskab og fremlæggelse af budget for 2024.  
Kassereren, Jytte Frederiksen, kommenterede udvalgte punk-
ter i regnskabet. Regnskabet blev godkendt. Budgettet for 
2024 blev fremlagt og godkendt. 
 

Ad pkt.   4:   Valg af ny formand, idet den tidligere formand, Ingemann 
Schnetler, ikke ønskede at fortsætte sin indtil nu lange for-
mandstid (2007-2023). Bestyrelsen foreslog Jeannette Kühl, og 
hun ville gerne  modtage valg. Jeannette blev enstemmigt valgt 
med applaus.(foto: se forsiden af dette blad). 

 

Ad pkt.   5:   Valg af bestyrelses­medlemmer. Genvalgt blev Pia Kamuk 
Nielsen og Søren Bo Andersen. Nyvalgt blev Hanne Mølgaard 
og Michael Lykke-Bertelsen. 

 

Ad pkt.   6:   Valg af bestyrelsessuppleanter. Hans J. Mikkelsen og Niels 
Olesen blev valgt. 

 

Ad pkt.   7:   Valg af revisor uden for bestyrelsen. Genvalgt (var trådt ind 
efter dødsfald) blev Ivan Herholt og nyvalgt blev Laila W. An-
dersen. 
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Ad pkt.   8:   Valg af revisorsuppleant. Ingemann Schnetler blev valgt. 
 

Ad pkt.   9:  Fastsættelse af kontingent for kommende regnskabsår. Kasse-
reren fremlagde på bestyrelsens vegne forslag om uændret 
kontingent, dvs. for enkeltpersoner 175 kr. og for par 250 kr. 
Forslaget blev vedtaget. 

 

Ad pkt. 10: Indkomne forslag. Ingen indkomne forslag. 
 

Ad pkt. 11:  Eventuelt (intet kan vedtages formelt under dette pkt.). Under 
dette punkt var der en del talelyst. Der blev udtalt ros til be-
styrelsens arbejde og til klubbens blad. Der blev omtalt mulig-
hed for at genoptage tidligere tiders samkørsel, nu da der er så 
mange ókßr-selv tureó. Der blev ogs¬ efterlyst chauffßrer til 
visse ture. Der skal nok drøftes videre om fremgangsmåde, 
deling af kørselsomkostninger mv. Redaktøren bad alle valgte 
i klubben om at udfylde og godkende et skema over de per-
sonlige oplysninger, der måtte bringes i Stenhuggeren og i for-
bindelse med klubbens øvrige arbejde ð dette af hensyn til 
persondata-forordningen, GDPR. Michael Lykke-Bertelsen 
nÞvnte et initiativ, han havde taget og dannet óGeocenter 
Grenaaó, som skulle blive til et museumsagtigt center med 
præparationsfaciliteter oma. Dette ville også blive en ny orga-
nisation, hvortil man kunne donere fossiler fra hele verden og 
historierne bag fundene. Senere i dette blad er en invitation til 
åbning af centeret lørdag 1. juli.  

Til sidst under pkt. eventuelt sagde 
den gamle bestyrelse tak til Hans J. 
Mikkelsen, som efter rigtig mange år 
trådte ud af bestyrelsen. Virket som 
værksteds­ansvarlig vil han dog fort-
sætte til udgangen af 2023. Han hå-
ber, at en anden vil have lyst til at 
drive værkstedet, og han står rede til 
at sætte vedkommende ind i maski-
ner og procedurer. Hans modtog en 
vingave fra bestyrelsen som tak for 
hans mangeårige arbejde.  
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Også den afgående formand, Inge-
mann Schnetler, blev hyldet. Besty-
relsen gav Ingemann en stor gave-
kurv og til hans hustru Inger var 
der en blomsterbuket. Inger har i 
mange år været værtinde for de 
årlige bestyrelsesmøder, afholdt 
hjemme på Ingemanns bopæl.  

Bestyrelsen via bladets redaktør holdt en takke- og hyldesttale til Ingemann 
for hans meget kompetente og langvarige arbejde for foreningen som kasse-
rer, alm. bestyrelsesmedlem og et meget langvarigt formandskab. 

 

Til sidst meddelte bestyrelsen, at man ville hædre Ingemann for hans indsats 
ved at tildele ham et diplom og et æresmedlemsskab af Jysk Stenklub. Inge-
mann bliver dermed det tredje æresmedlem i klubben.  
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Til slut takkedes ordstyreren 

for ledelsen af mødet og med-

lemmerne for, at de var kom-

met og for den gode opførsel. 

)k­°¹¬k{­k~­ ­^}}k~­e°~s~q kp°k¬ ƀƀƥ }^¬°­ ƁſƁƂ  

1) Klubbens nye formand, Jeannette Kühl 

2) Kasserer, Jytte Frederiksen 

3) Webmaster & turplanlægger, Pia Kamuk Nielsen 

4) Redaktør af Stenhuggeren, Søren Bo Andersen 

5) Turplanlægger, Niels Sandal 

6) Turplanlægger, Michael Lykke-Bertelsen 

7) Bestyrelsesmedlem, Hanne Mølgaard 

8) Suppleant, Niels Olesen. 

Forsamlingens stående hyldest 
til Ingemann Schnetler. 
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Så er vi atter tilbage til den tid, hvor formandsberetnin-
gen dækker et helt år, og det betyder, at vi har haft et år 
uden aflysninger.  
 

Det første klubmøde efter generalforsamlingen i marts 
2022 havde et foredrag af Søren Bo Andersen om den 
såkaldte peelteknik, som bl.a. kunne fortælle om kalk-
skallede fossilers opbygning. I august indledte vi jubilæ-
umsåret med en meget vellykket bustur til Mønsted 
Kalkgruber, og på septembermødet beundrede vi som-
merens fund og hørte et foredrag af Henrik J. Granat 
fra GEUS om kæmpesten i Danmark. I oktober kom Erik Thomsen og holdt 
et lidt specielt foredrag om geologi og kunst. Mødet i november stod helt i 
vores 50 års jubilæums tegn med fælles­spisning, sange og musikalsk under-
holdning. Det annoncerede foredrag med Jesper Milàn inden jubilæumsfejrin-
gen måtte aflyses, da foredragsholderen ikke kunne nå frem, men Arne trådte 
til og havde et foredrag om meteoritter parat. I december havde vi det traditi-
onelle julemøde med julehygge, julelotteri og julesange. I januar var der salg af 
dubletter og donationer af bøger og fossiler samt foredrag af Bo Pagh Schultz 
fra Fur Museum om Molerets fossilrigdom. I februar hørte vi om Djurslands 
forhistoriske dyreverden ved Jens Reddersen, Natur Nationalpark Mols Bjer-
ge, og før denne generalforsamling fortalte Jesper Milàn fra Geomuseum Fa-
xe nyt om dinosaurer.  
 

Vores lukkede Facebookgruppe har nu 81 medlemmer, hvilket vil sige lidt 
over halvdelen af klubbens medlemmer. Her kan man lægge gode ideer, bille-
der fra ture, spørgsmål og turannoncer ud med kort varsel. Tak til Pia og 
Hanne, der er gruppens administratorer!  
 

Vores klubs medlemstal ligger nu på 155, så nu er vi igen oppe på det samme 

medlemstal som før covid-19. Der er i 2022 kommet 18 nye medlemmer, og 

der kommer jævnligt nye til, så det tegner godt for fremtiden. 
 

Vi havde en udendørs stand ved Flintesmeden i juli og deltog på Hasselager 
Messen 2. ð 3. oktober, hvor vi havde et meget flot salg. 
 

Niels Sandal og Michael Lykke-Bertelsen står for klubbens ture, og der har 
allerede været afholdt en del ekskursioner. Pia har også arrangeret ture.  

Denne beretning af formanden, Ingemann Schnetler, blev enstemmigt 
godkendt på generalforsamlingen: 
 

3¡¬}^~ik~­ fk¬k°~s~q ƀƀƥ }^¬°­ ƁſƁƂ  



2023/2  
 

STENHUGGEREN  Side 8 

Tak for jeres mange gode idéer til ture!  
 

Vi kan altid trække på Arne ved klubmøderne, hvor han er back up med hen-
syn til teknikken og kommer med eget udstyr og sin store ekspertise. Før fo-
redragene kan vi se hans flotte diasshows med billeder fra klubbens liv. Des-
uden leverer han fine fotos til vores klubblad, og han kan også komme med 
et foredrag, hvis dagens foredragsholder skulle blive forhindret. Mange fotos 
fra klubture samt alle numre af vores klubblad er også tilgængelige fra vores 
hjemmeside. Det skal også nævnes, at han gennem mange år har været 
ókoncertmesteró for klubbens juleorkester, der hvert ¬r underholder ved jule-
mødet. Alt dette vil jeg gerne sige Arne tak for!  
 

Vi har et godt og velindrettet værksted i Læssøesgades skole, og det har været 
godt brugt. Der er dog for tiden god plads i værkstedet. Værkstedet giver og-
så gode muligheder for opbevaring af slibemateriale og sorteringsmateriale til 
fossilsamlere.  Tak til Hans for stor indsats gennem mange år! 
 

Jysk Stenklub har en sund økonomi, og regnskabet er med Jytte som kasserer 
i de bedste hænder. Desuden udfører hun en del sekretærarbejde for bestyrel-
sen og har styr på vores bibliotek og klubbens salgsmateriale. Tak til Jytte for 
din store indsats! 
 

Vi har et meget flot, fyldigt og velredigeret klubblad, og vi leverer selv det 
meste af indholdet, bl.a. med beretninger om ture, klubbens historie og artik-
ler om fossiler eller lokaliteter. Både hvad indhold, layout og billeder angår, 
ligger Stenhuggeren i top blandt stenklubbernes blade. Tak til Søren for et 
flot klubblad og for, at vi altid kan trække på din ekspertise, ikke bare om 
søpindsvin! 
 

Jysk Stenklubs hjemmeside er også en del af klubbens ansigt udadtil, og Pia 
klarer jobbet som webmaster fint, så hjemmesiden altid er opdateret. Tak til 
Pia! 
 

Jysk Stenklub er nu over 50 år gammel, og klubben får af og til donationer af 
bøger og samlinger. Klubben er meget taknemlig for disse gaver, hvoraf en 
del er blevet brugt som gevinster ved julemødet eller solgt ved dubletsalg i 
klubben, på Hasselagermessen og hos Flintsmeden på Mols.  
 

En stor tak til bestyrelse og suppleanter for godt samarbejde og en stor ind-
sats i det forløbne år. Tak til alle klubbens trofaste medlemmer, der møder 
op til foredrag og ture. Jeg vil her nævne Kirsten, der altid sørger for en 
blomst til foredragsholderen og Ulla, der altid hjælper med oprydning efter 
møderne. Tak til jer alle for et godt år! 
 
 

Ingemann Schnetler 
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Nautiler i danske aflejringer del 2. 
 

Af Ingemann Schnetler  
 
(Del 1 i forrige nummer af Stenhuggeren: Februar 2023, nr. 179 side 12-18) 
Fotos, hvis ikke andet er nævnt: Sten Lennart Jakobsen, Geomuseum Faxe  

Nautiler i Danien-lag (65-60  mill.år før nu) 
 

Den lokalitet, hvor der i tidens løb er fundet flest nautiler, er Faxe Kalkbrud, 
og nautiler og snegle som porcelænssnegle blev tidligt tolket som hjemmehø-
rende i et varmt hav. Det samme gjaldt koralbankerne. Nu anses korallerne 
for at være koldvandskoraller fra en stor dybde, men havet har alligevel været 
subtropisk, da Danmark i Danientiden menes at have ligget på omtrent sam-
me breddegrad som det nuværende Norditalien. 
 
Der er i tidens løb fundet i hundredvis af nautiler, men de er ikke så alminde-
lige som tidligere. Der kendes fire arter, og heraf er to almindelige, mens en 
er sjælden og den sidste yderst sjælden.  

Eutrephoceras bellerophon (Lundgren, 1867). Diameter 3,8 cm. 

Arten Eutrephoceras bellerophon har næsten rette skillevægge (septa) mellem 
kamrene og er næsten kugleformet. Det er den mindste og mest almindeli-
ge nautilart i Faxe.  
 
Slægten Eutrephoceras findes i Skrivekridt (Senon), Danien og Paleocæn fra 
Danmark og Danien fra Grønland. 
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Hercoglossa danica (Schlotheim, 1820). 

Diameter 16,1 cm. 

Det afbildede eksemplar af Hercoglossa 
danica  har beboelseskammeret beva-
ret. Arten er ret almindelig. Den afvi-
ger fra den følgende art ved, at den 
sidste vinding dækker de forudgående 
vindinger helt. Desuden er tværsnittet 
af vindingerne på de to arter forskelli-
ge. Det ses på figuren med de to ar-
ters ómopseró. 
 
Slægten Hercoglossa er vidt udbredt. 
Arten kendes fra aflejringer fra Dani-
en i Faxe, Skåne, Rusland, Indien og 
andre steder. 

Danathuroidea fricator (Beck in Lyell, 

1835). Diameter 13 cm. 

Arten Danathuroidea fricator blev opstil-
let af Beck uden afbildning, og Ro-
senkrantz foreslog slægtsnavnet Da-
nathuroidea for arten på grund af fore-
komsten i Danienet.  
Arten er sjælden og blev tidligere for-
vekslet med Hercoglossa danica, som 
den ligner meget. Den kendes kun fra 
Faxe. 

Stenkærne af kammer fra 
Danathuroidea fricator 

Gengivet fra Ravn (1902, 
pl. 5, figs 4 a, 4 b.) 
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Af og til findes beboelseskamre enkeltvis, da stenkærnerne ofte er opdelte i 
kamre, fordi skillevæggen er forsvundet under forsteningsprocessen 
(diagenesen). Ravn fortæller i sine beskrivelser af Hercoglossa danica og Danat-
huroidea fricator, at arbejderne i kalkbruddet kaldte sådanne løse beboelses-
kamre for mopser (en mops er en lille selskabshund). Det latinske artsnavn 
fricator betyder netop mops, og ligheden med en mops har sikkert givet Beck 
idéen til det latinske navn! 

Stenkærner af Hercoglossa 
danica og Danathuroidea 

fricator. 
Gengivet fra Ravn 

(1902, tekst-fig. s. 245) 

Løse kamre kendes af både Hercoglossa danica og Danathuroidea fricator, og de 
kan godt kendes fra hinanden. De afbildede stykker herover kan med lidt 
fantasi opfattes som to mopser, hver med en lille hvalp under sig.  

Cimomia sp. Diameter 7,5 cm. 

Den mest sjældne nautil er en ube-
skrevet art af slægten Cimomia. Der 
kendes kun 2 eksemplarer af den. 
Slægten Cimomia afviger fra 
Eutrephoceras ved at have svagt bugte-
de suturer. Slægten kendes fra Skrive-
kridt (Senon), Danien og Paleocæn i 
Danmark og Danien i Vestgrønland. 
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Kalken i Dalbyover Kalkgrav er fra Danien C (Mellem Danien) og er dermed 
af samme alder som kalken i Faxe Kalkbrud, men nautiler er her meget sjældne 
og oftest dårligt bevarede. Der kendes 3 små eksemplarer, samt et større og 
bedre bevaret eksemplar, som nok regnes til Hercoglossa danica. 

Hercoglossa danica  fra Dalbyover.  
Fundet af kalkbruddets ejer  

Peter Mikkelsen. 

Ubestemt nautil fra Dalbyover.  
Fundet af Jytte Frederiksen. 

 Foto: Arne Dich 

Under arbejdet i 1994 med Øresundsforbindelsen var et profil med det aller-
yngste Danien, overlejret af Lellinge Grønsand, blottet  ved Gemmas Allé i 
Tårnby. Der blev fundet to nautiler.  

Eutrephoceras bellerophon fra Tårnby. Diameter 5 cm.  
Samling og foto: Birgitte og Eivind Palm. 
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Nautiler i danske aflejringer del 3. 
 

Af Ingemann Schnetler 
 
(Del 1 af denne artikelserie udkom i Stenhuggeren 2023/1 og Del 2 er i 

dette nummer, 2023/2). 

Nautiler fra Neogen, Miocæne lag (23-5 mill. år før Nu) 
 

I den første artikel om nautiler i danske aflejringer (Stenhuggeren 2023/1) 
blev nautiler fra Sen Oligocænet regnet for de yngste. Senere er der også 
fundet et fragment af en nautil i en slemmeprøve fra Arnum Formationen, 
der kendes fra en række boringer i SV Jylland. Desuden kendes et omlejret 
eksemplar fra en tidligere grusgrav ved Enderupskov vest for Gram. Der 
kendes foreløbigt kun de to fragmenter, der afbildes i denne artikel. 

Fragment af nautil fra Arnum Formationen (Tidlig Miocæn).  
Længde 3 mm.  Foto: Ingemann Schnetler 
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Eksemplaret er fundet i en slemmeprøve fra en vandboring ved Vollumgård 
i Sønderjylland og har en længde på 3 mm. Skallens yderside ses til venstre 
og indersiden til højre. Eksemplaret er meget ungt og viser de 8 første skille-
vægge (septa). Disse kan ses gennem den tynde skal på billedet af ydersiden, 
da skallen er gennemskinnelig. 

Nautil fra Enderupskov Grusgrav. 
Længde 3,4 mm. 
Foto: Mogens Stentoft Nielsen 

Nautilfragmentet fra Enderupskov Grusgrav er formentlig fra Arnum For-
mationen, men omlejret. Der ses 7 skillevægge. 
 

I blokkene fra Jyske Rev er der også fundet nautiler. De er formentlig af Tid-
lig Miocæn alder. Fundet er anerkendt som danekræ. 

Danekræ DK 563: Nautiler fra 
Jyske Rev. Tidlig Miocæn. 

Foto: Sten Lennart Jakobsen 

Der levede altså stadig nautiler i datidens (Tidlig Miocæn) Nordsø, men alle-
rede i Sen Miocæn (Gram Havet) var de forsvundet, da klimaet var blevet 
for koldt. 
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STRANDSJOV MED MAGNETER  
Af Søren Brix Pedersen (tekst og foto) 

 

Vi gik en strandtur ved Varna sammen med vort barnebarn og ledte efter 
efterladte skatte. Nogle kraftige magneter, indkøbt på årets stenmesse, havde 
vi puttet i plasticposer med snor.  

Vi fandt et rustent søm og en kapsel. Men det mest interessante var, da vi så 
at plasticposen var blevet óloddenó. Der voksede sm¬ sorte ójuletrÞeró ud. 
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Det var selvfølgelig den jernholdige del af tungsand, som findes ved alle 
vore kyster. Normalt samler det sig i sorte óplamageró p¬ stranden. Det kan 
ligne olieforurening, men er blot samlinger af Magnetit (Fe3O4) og andre 
tunge mineraler (fx granat, zirkon og ilmenit). 
 
Vi havde på en lys sandstrand lavet en magnetisk opsamling af Magnetit 
(tror jeg det er). 
 
Hjemme legede vi med magneterne og de sorte korn og fik flotte resultater. 
Især ved forsigtigt at drysse kornene ned over magneterne. Magneternes 
feltlinier blev synlige for os. Og vi fik en snak om Nordpol og Sydpol og 
Jordens poler.  
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TURREFERAT(ER) 
2 Klubture til Sangstrup Klint - 8. januar og 5. februar 
 

Refereret af Niels Sandal 
 

Den 8. januar skulle vi egentlig have været ved Hillerslev Kridtgrav i Thy, 

men det var vi nødt til at ændre på grund af den store mængde regn, der var 

kommet. Det er ikke sjovt at gå i en oversvømmet kridtgrav. I stedet valgte 

Michael Lykke-Bertelsen og undertegnede, at turen skulle gå til Sangstrup, 

som er mindre afhængig af nedbørsmængden.  

Der ledes blandt 

strandens flintesten. 

Michael havde styr på, hvor man kunne finde krabber i kalkblokkene, så 

flere af deltagerne havde travlt med at flække blokkene med mukkert og 

mejsel for at lede efter de små krabber på under 1 cm. De kunne erkendes i 

blokkene som mere hvide end den omgivende kalk.  

Der blev fundet adskillige 

krabber og nok mindst fire 

forskellige arter. En mindre 

blok havde hele fem krabber.  

Der søges efter krabber i det hvide 

ókrabbelagó. 
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Det afdøde klubmedlem Henrik 
Jensen skrev tidligere en god arti-
kel om krabberne fra Sangstrup i 
Stenhuggeren. Nu er Sten Lennart 
Jakobsen blevet meget interesseret 
i de mange forskellige krabber fra 
Sangstrup. Hen holder foredrag 
om det i klubben den 29. april, 
hvor man kan medbringe fundene 
af krabber fra Sangstrup.  

En af de fundne krabber.  

Herover: En spongie, Aphrocallistes.  

Tv.  Galerites-fangst af to personer. 

Ud over krabberne blev der 
blandt andet fundet søpindsvin 
(Galerites) og havsvampe. I kalk-
blokkene kunne man også finde 
søpindsvinepigge (bl.a. Tylocidaris) 
og brachiopoder. 
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Efter turen inviterede Michael os hjem til sig, så vi kunne få hjemmebagte 
boller og se hans museum med en samling, der er opbygget på år med mange 
fine fund fra Sangstrup. Desuden fik vi mulighed for at prøve Michaels hjem-
mebyggede sodablæsningsanlæg, som virker rigtig godt ved hårde fossiler i 
kalk. Det var spændende at se, hvordan mere af fossilerne blev afsløret, mens 
fossilerne blev blæst rene. Et af mine fossiler med pigge fra et Stereocidaris sø-
pindsvin fra Hillerslev viste sig at have pigge på op til 17 cm (se foto i turre-
feratet fra Hillerslev i dette nummer af Stenhuggeren). Gad vide, hvad rekor-
den for længden af piggene er? 

Turen den 5. februar blev lidt en kopi af januarturen. I Aarhus var det ble-
vet snevejr om morgenen, men de fleste af deltagerne dukkede alligevel op til 
turen. Heldigvis sørger havet som naturens saltspreder for at sneen var stort 
set væk på stranden. Igen blev der fundet krabber og mange andre fossiler. 
Blandt andet fandt Jytte en østers.  
 

Tv, Musling, Spondylus, stenkerne. 
Jyttes fund og foto.  

Th. Spongie, sandsynligvis Polyblastidium. Jyttes 
fund og foto.  

På stranden mødte vi Peter Sørensen og hans kone Vibeke. De har museet i 
nærheden med fossiler og landbrugsmaskiner. Peter har også skrevet en bog 
om Sangstrup. De blev inviteret med hjem til Michael og Pia efterfølgende, 
så de også kunne se Michaels samling. Igen havde vi mulighed for at bruge 
sodablæsningsanlægget. Den gladeste mand var nok Morten Borup, der star-
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tede med at have en flint- og kalkblok fra Dalbyover med en fin Phymosoma 
(turbansøpindsvin). Ret hurtigt dukkede endnu en Phymosoma op i blokken, 
og da den anden ende af blokken blev sodablæst, dukkede der minsandten to 
yderligere Phymosomaõer op. Det var en rigtig god ide at sodablÞse dette fossil. 
Mange andre fossiler blev betydeligt flottere i løbet af sodablæsningsproces-
sen. 
 
Tak til Michael og Pia for at huse os i forbindelse med de to ture og for at 
give os lejlighed til at bruge sodablæsningsanlægget. Michael inviterer Jysk 
Stenklub til åbning af Geocenter Grenaa den 1. juli ð her vil der også være lejlig-
hed til at afprøve soda-blæseren. Se nærmere i den turrannonce, der er i dette 
blad.  

Niels og Stinne ved sodablæseren hos Michael 

Michaels fossilskabe med Niels 
Rask og Jeannette Kühl 

Michaels udstilling 
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Tur til Hillerslev Kalkværk lørdag den 25. februar 2023 
Refereret af Niels Sandal. (fotos af Niels Sandal, hvis ikke andet er nævnt) 

En tidligere annonceret tur til Hillerslev 
blev aflyst på grund af store regnmæng-
der. Nu er forholdene blevet fine for be-
søg i Hillerslev. Turen til Hillerslev fore-
gik i fint vejr. Selv om der var blæst fra 
nord, var der læ i kridtgraven, og kridtet 
var tørret godt de fleste steder. I den 
nordvestligste del af graven er der stadig 
kridtblokke, hvor man kan finde forskelli-
ge fossiler. Med det korte varsel gennem 
Jysk Stenklubs Facebookgruppe var vi 
kun fire deltagere, men vi var ihærdige.  

Hillerslev Kalkgrav med kalkbunke og 
kalkblokke  (Foto Hanne Mølgaard)  

Blandt fundene i lagene her fra Øvre Maastrichtien, Kridt, kan nævnes den 
glatte Saghalinites ammonit (Jytte Frederiksen fandt den flotte hele ammonit, 
der var helt fri fra det omgivende kridt) og to eksemplarer af ammonitter 
med mønster i skallen óScaphitesó.  

Tv Ammonit, Saghalinites. 
 

Th.Ammonit óScaphitesó  

Der blev fundet en del muslinger bl.a. Spondylus muslinger, den glatte kam-
musling Syncyclonema nilssoni (tidligere Pecten nilssoni), Dhondtichlamys campaniensis 
(tidligere Pecten puggaardi og Pecten fenestrata) en musling med ófirkantó-
skulptur fundet af Hanne Mølgaard.  


